
Europabevægelsens Årsrapport 2010

IT’S BETTER TO BE INSIDE



Europabevægelsens Årsrapport 20102

Den Danske Europabevægelse
Rosenørns Alle 35, 1. th, 1970 Frederiksberg
Telefon: 33 14 11 41
eubev@eubev.dk
www.eubev.dk

Redaktion
Mette Lykke Nielsen, sekretariatschef
Sarah Nymand, projektkonsulent

Produktion
HJ Grafisk

Udgivet af

It’s better to be inside  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Overblik over Den Danske Europabevægelse  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Organisation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
Europabevægelsen regionalt  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
Netværk og samarbejde på tværs af europa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Road trip 2010  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
Større projekter 2010  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
Konferencer og høringer 2010 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
Debatmøder 2010  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Regionale begivenheder 2010 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Kampagner og events . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Prisuddelinger  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Medieaktivitet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Udgivelser 2010  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Nyhedsbreve 2010  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Europadebattens top 20  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
Visioner for 2011-2012  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19

INDHOLD



Europabevægelsens Årsrapport 2010 3

IT’S BETTER TO BE INSIDE
2010 VAR ET UDFORDRENDE ÅR FOR EUROPABEVÆGELSEN. DET VAR
ET ÅR SOM STOD I EURODEBATTENS TEGN, OG SOM TRODS DEN 
STIGENDE BEKYMRING OM EUROENS STYRKE OG LANGSIGTEDE
HOLDBARHED, SLUTTEDE MED EN STÆRK OG VISIONÆR MARKER-
ING FRA SÅVEL DEN FRANSKE PRÆSIDENT NICOLAS SARKOZY, SOM
DEN TYSKE KANSLER ANGELA MERKEL: UDEN EURO, INTET EU.

Europabevægelsen var godt forberedt ved ind gangen til 2010. En god planlægning i 2009 betød at Europa -
bevægelsen allerede i begyndelsen af 2010 kunne afholde en række aktiviteter med henblik på dels at
sikre en saglig eurodebat og dels at fremskynde en afstemning om den danske euro undtagelse. Eksem-
pler herpå var eurokampagnen i Odense og eurohøringen på Christiansborg. Begge begivenheder mark-
erede en stærk Europa bevægelse, der gjorde en massiv indsats for at påvirke den politiske dagsorden.

Udover disse tiltag blev en række projekter fortsat eller igangsat med det formål at fremme oplysning 
og debat om EU. Nogle af de vigtigste projekter var arbejdet med at sætte EU på skoleskemaet, hvor
Europa bevægelsen sammen med Europa-Kommissionen og Europa Parlamentet rejste ud til landets
uddann elses institutioner og fik mulighed for at bringe elever og undervisere tættere på EU. Mens ud-
dannelsesinstitutionerne fortsat efterspørger projektet, oplevede Europabevægelsen i 2010 en stigende
interesse fra erhvervslivets side for at rejse med ud på gymnasierne.  

Europabevægelsen fokuserer ikke udelukkende på ungdomsuddannelserne, også folkeskolen har haft
vores opmærksomhed. I 2010 gennemførte vi en spørgeskemaundersøgelse om EU-undervisningen i
folkeskolen. Desværre viste der sig behov for større fokus på en undervisning af de yngste i samfundet.
Resultaterne af undersøgelsen blev sendt til relevante aktører samt til Undervisningsministeren, som
bidrag til regeringens 360-graders eftersyn af folkeskolen. Vi agter at følge op på dette i 2011. 

En anden begivenhed som blev mødt med stor interesse var Europa bevægelsens kåring af den tyske
kansler Angela Merkel til ”Årets Europæer”. Angela Merkel har haft en udstrakt vilje til at finde eu-
ropæiske løsninger. Under den økonomiske krise viste Merkel et stærkt lederskab og en tro på euroens
robusthed. Merkel har fremtidssikret euroen ved at gå forrest med krav om større økonomisk disciplin.
Med disse forventninger om en stærkere euro går Europabevægelsen en rigtig spændende tid i møde.

Europabevægelsen vil derfor arbejde hårdt for at fremskynde en forbeholdsafstemning. 2010 viste en stærk og 
visionær Europabevægelse, der gennem en række strategiske tiltag er godt forberedt til at løfte vores
centrale arbejdsopgave, nemlig at sikre en saglig Europadebat, så vælgerne kan gå til valg på et oplyst
grundlag.

På vegne af Europabevægelsen vil vi gerne takke vores mange medlemmer over hele landet for deres 
aktive deltagelse i den danske Europadebat. Samtidig vil vi også gerne takke alle regionerne for et rigtig
godt samarbejde og sidst men ikke mindst vores partnere for deres støtte til vores arbejde.

Vi vil fortsat arbejde for, at Danmark skal deltage aktivt i EU – uden forbehold!

Erik Boel Ellen Trane Nørby
Landsformand Næstformand



Den Danske Europabevægelse har eksisteret i mere end 60 år og er en
tværpolitisk medlemsorganisation, der arbejder for et tæt og forplig-
tende samarbejde i Europa. Vores målsætning er at skabe et mere 
integreret og demokratisk Europa. Samarbejdet mellem landene skal
bygge på respekt for de enkelte landes nationale identitet og politiske
traditioner. 

I vores arbejde med at skabe viden og opmærksomhed omkring 
det europæiske samarbejde og europæisk politik, varetager Den
Danske Europabevægelse mange forskelligartede aktiviteter. Vi 
engagerer danske borgere og politikere i en række oplysnings- og 
debatskabende aktiviteter. Derudover markerer vi flittigt vores stand-
punkter i diverse medier og dagblade. 

Europabevægelsen mener, at Danmark skal deltage aktivt i EU-sam -
arbejdet, herunder at de fire danske undtagelser afskaffes. Formelt 
betyder undtagelserne, at Danmark ikke deltager i udformningen og
implementeringen af EU-lovgivning på området. 

I forhold til euroen betaler Danmark en stadig større politisk pris for at
stå udenfor euroen. Når EU’s økonomi- og finansministre samles og
diskuterer euro-samarbejdet på møderne i Eurogruppen og Ecofin-
Rådet er de danske ministre og embedsmænd ikke med. Eurolan-
denes planer om en fælles repræsentation ved Den Internationale
Valutafond (IMF) og Verdensbanken sker også uden dansk deltagelse. 

Europabevægelsen opfordrer derfor til, at de fire forbehold kommer til 
afstemning snarest muligt. 

OVERBLIK OVER 
DEN DANSKE 

EUROPABEVÆGELSE

Et aktivt EU-medlemskab – uden forbehold!
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ORGANISATION
DEN DANSKE EUROPABEVÆGELSE ARBEJDER AKTIVT FOR AT SKABE
ET FORUM FOR UDVEKSLING AF VISIONER, ERFARINGER OG IDEER.
DET GØR VI BLANDT ANDET VED AT SKABE ET NETVÆRK PÅ TVÆRS
AF POLITISKE OVERBEVISNINGER OG GEOGRAFISKE SKEL.

Landsmødet som afholdes årligt er Den Danske Europabevægelses øverste
myndighed. Her vælges medlemmerne af organisationens Hovedbestyrelse,
samt formand og næstformand. På landsmødet den 17.-18. april 2010 blev
Erik Boel genvalgt til landsformand og Ellen Trane Nørby til næstformand.

Hovedbestyrelsen er ansvarlig for, at Landsmødets beslutninger gennemføres
og fører i øvrigt tilsyn med Europabevægelsens anliggender. Hoved -
bestyrelsen består af 50 personer, der udover til Landsmødet mødes to 
gange om året. I 2010 mødtes Hovedbestyrelsen den 27. februar på 
Christiansborg og den 2. oktober hos Grundfos i Bjerringbro. 

Forretningsudvalget har ansvar for Europabevægelsens daglige virksomhed.
Udover formanden og næstformanden blev følgende medlemmer valgt på
Landsmødet den 17.-18. april 2010: Jens Boe Andersen, Yildiz Akdogan, 
Christian Thygesen (udtrådte pr. 2. oktober), Niels Ersbøll, Carl Thaarup-
Hansen, Gunnar Hattesen, Rasmus Skov Larsen (valgt som Hovedkasserer),
Katja Murray og Steffen Nørregaard (associeret medlem til 2. oktober 
derefter valgt medlem).

Landssekretæren ansættes af Forretningsudvalget og har ansvar for at lede
sekretariatet, samt at sørge for at beslutninger bliver implementeret. I 2010
bestod sekretariatet af sekretariatsleder Mette Lykke Nielsen, sekretær 
Susanne Højland Pedersen, informationskonsulent Jens-Kristian Lütken, 
assistent Rud Pedersen, samt en pressegruppe på seks personer. Derudover
havde sekretariatet seks praktikanter, tre projektmedarbejdere og seks 
frivillige.  

Hovedbestyrelsen har nedsat tre udvalg: Organisatorisk Udvalg, der er 
ansvarlig for medlemshvervning, Politisk Udvalg, der udarbejder politiske
oplæg til debat på Hovedbestyrelsesmøderne, samt Internationalt Udvalg, 
der er ansvarlig for kontakten til Den Internationale Europabevægelse. 

Landsmødet

Hovedbestyrelsen

Forretningsudvalget

Landssekretariatet

Øvrige udvalg
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Region Bornholm
Region Nordjylland
Region Viborg / Skive
Region Midtjylland
Region Syd- og Sønderjylland
Region Fyn
Region København og Frederiksberg
Region Københavns Omegn
Region Nordsjælland
Region Sjælland

EUROPABEVÆGELSEN 
REGIONALT



NETVÆRK 
OG SAMARBEJDE 
PÅ TVÆRS 
AF EUROPA

Den Danske Europabevægelse er et aktivt medlem af Den Internationale 
Europabevægelse (EMI), som er et netværk af nationale Europabevægelser i
41 lande. Gennem vores engagement i EMI er Den Danske Europabevægelse
med til at formulere den Europa-politik, som EMI arbejder for at fremme.  

Den Danske Europabevægelse har et tæt samarbejde med Europæisk 
Ungdom, der har fast repræsentation i Europabevægelsens forretningsudvalg
og Hovedbestyrelse. 

Den Danske Europabevægelse er informationskontor for Europarådet i 
Danmark. Borgere som har spørgsmål til Europarådet eller Den Europæiske
Menneskerettighedsdomstol kan således henvende sig til Europa -
bevægelsens landssekretariat. 

Den Danske Europabevægelse er sekretariat for Den Danske Komité for 
Europakollegiet i Brügge (Belgien) og Natolin (Polen) som står for udvæl-
gelsen af ansøgere hertil. Europakollegiet tilbyder masteruddannelser inden-
for fagområderne jura, økonomi, statskundskab, forvaltning, samt europæisk
og international politik.  

Tænketanken samler forskere, politikere, erhvervsledere, kommentatorer og
kulturpersoner med et grundlæggende positivt syn på EU-samarbejdet. 
Den Rådgivende Komité består af Uffe Ellemann-Jensen, Lone Dybkjær, 
Kristen Drejergaard, Niels Due Jensen, Christen Sørensen, Asger Aamund,
samt Niels Thygesen.

Den Internationale Europabevægelse

Europæisk Ungdom

Informationskontor

Den Danske Komité for Europakollegiet

Tænketanken ”Ja til Europa”
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Hvert seminar indledes med en introduktion af EU og de danske und-
tagelser. Introduktionen varetages af Europabevægelsen, Europa-
Kommissionen og Europa Parlamentet. Derefter fortsætter eleverne
undervisningen i de forskellige workshops, som i år har haft følgende
temaer: • Landbrugspolitik • Indre marked • Ligestilling • Klima- og
miljøpolitik • Forbrugerpolitik.

Til hver workshop får eleverne uddelt en undervisningsavis, som
Europa bevægelsen udarbejder i samarbejde med Europa-Kommissio-
nen og Europa-Parlamentet. Undervisningsavisen indeholder informa-
tion om EU, herunder den historiske udvikling, institutionerne, de fire
danske undtagelser, samt en kort gennemgang af de temaer, som 
behandles i de forskellige workshops.   

Som del af seminaret inviterer Europabevægelsen danske politikere
fra henholdsvis Christiansborg og Europa-Parlamentet til at debattere
EU. I år havde Europabevægelsen den glæde bl.a. at have Pia Olsen
Dyhr (SF), Christel Schaldemose (S), Emilie Turunen (SF), Bendt Bendt-
sen (K) og Troels Lund Poulsen (V) til at debattere EU med eleverne. 

Eleverne bliver ligeledes undervist i at skrive læserbreve og ved semi-
narets afslutning kårer Europabevægelsen dagens læserbrev. Vinderen
modtager biografbilletter og mulighed for at få læserbrevet trykt i
lokalavisen. I marts 2010 blev vinderne af læserbrevskonkurrencen
endvidere krediteret med en tur til Bruxelles. I alt 16 uddannelses -
institutioner deltog i Road Trip 2010, hvilket svarer til knap 2.000
elever, som Europabevægelsen kom i dialog med. Tendensen er 
imidlertid den samme fra 2009, at landets elever ikke har et godt
kendskab til EU, herunder mangler forståelse for hvilken betydning
det har for Danmark at være med i EU. Europabevægelsens dialog
med eleverne viser dog, at motivationen er til stede, så snart eleverne
involveres aktivt ved hjælp af workshops og læserbrevs skrivning. 
Europabevægelsen fortsætter derfor projektet i 2011.

ROAD TRIP 2010

Undervisningsavis

Paneldebat

Læserbrevsskrivning

SAMMEN MED EUROPA-KOMMISSIONEN OG EUROPA-PARLAMENTET REJSER EUROPA -
BEVÆGELSEN HVERT ÅR RUNDT TIL LANDETS GYMNASIER MED DET FORMÅL, AT UDBREDE
KENDSKABET TIL EU. I 2010 BESØGTE EUROPABEVÆGELSEN DE DANSKE UD DANNELSES -
INSTITUTIONER I HENHOLDSVIS MARTS, SEPTEMBER, NOVEMBER OG DECEMBER. 

Europabevægelsens Årsrapport 20108



STØRRE 
PROJEKTER 2010

I samarbejde med den internationale organisation IFOK og Robert Borsch Stiftung deltog Europa -
bevægelsen i marts 2010 i projektet Young Ideas for Europe, som havde til formål at undervise 
eleverne på Rejsby Europæiske efterskole i EU og europæisk energipolitik. Protektor for projektet 
var socialdemokraternes EU-ordfører Kim Mortensen. Derudover havde Europabevægelsen inviteret
Thorkild Dahl fra TV2 og Jonny Trapp Steffensen fra Dong Energy til at holde oplæg om EU og 
energipolitik.

Eleverne skulle via Skype udarbejde et oplæg til en fælles europæisk energipolitik sammen med en
skoleklasse fra Lessing-Gymnasium, Lampertheim syd for Frankfurt. Eleverne havde en uge til projektet,
som blev afsluttet med en seriøs debat om europæisk energipolitik foran skolens 137 elever.

Eleverne udviste stort engagement under hele projektugen. Flere elever gav udtryk for, at det var et
spændende projekt at deltage i, og at de fik øjnene op for, at de ikke var så anderledes i forhold til deres
tyske kollegaer, når det kom til løsningen af den energipolitiske dagsorden. Projektet bidrog derfor ikke
alene til elevernes forståelse af EU og europæisk energipolitik, men bidrog også til deres interkulturelle
forståelse. Europabevægelsen vil derfor gerne gentage dette projekt i 2011. 

Den Danske Europabevægelse har gennem Den Internationale Europabevægelse etableret et sam -
arbejde med Europabevægelsen i Albanien, hvilket indebærer at Bevægelsen fungerer som mentor -
organisation for den Albanske Europa bevægelse. Første del af samarbejdet bød på et besøg fra Den
Albanske Europa bevægelse i Danmark. Besøget bød bl.a. på møder med Europabevægelsens næstfor-
mand Ellen Trane Nørby, MF og udenrigsordfører for Venstre Michael Aastrup Jensen. Som en del af
samarbejdet tog en delegation bestående af landsformand Erik Boel, forretningsudvalgsmedlem 
Steffen Nørregaard, landssekretær Mette Lykke Nielsen, praktikant Christian Bendtsen, og Europa -
parlamentariker Britta Thomsen til Tirana i Albanien den 10.-14. november 2010.

Rejsen indebar møder med blandt andre medlemmer fra Det Albanske Parlament, den albanske uden-
rigsminister, samt den danske ambassadør i Tirana. Erik Boel og Britta Thomsen var desuden inviteret 
til at tale ved en større konference, hvor temaer som menneskehandel og Albaniens vej mod et EU-
medlemskab blev debatteret. Konferencen blev dækket af fire albanske tv-stationer, hvoraf Britta 
Thomsen og Erik Boel efterfølgende stillede op til et eksklusivt interview.

Young Ideas for Europe

Menturprojekt med Den Albanske Europabevægelse
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Tirsdag den 2. februar 2010 afholdt Europabevægelsen Eurohøring på
Christiansborg. En række eksperter og politikere var inviteret til at give
deres bud på, hvor eurosamarbejdet og mulighederne for en dansk
euroafstemning stod. Michael Aastrup (V) opfordrede SF til intern
enighed i eurospørgsmålet, da partiets tilslutning til en euro-afstem -
ning vurderedes som en nødvendighed for at sikre et ja. Samme toner
lød fra Margrethe Vestager (RV), der samtidig kritiserede Regeringen
for at skjule sig bag SF’s afventende holdning i stedte for at stå ved de
gode politiske argumenter for en afstemning snarest mulig.
I alt 80 deltog i høringen og blev bl.a. dækket af P1, Børsen og Ritzau. 

Fredag den 3. september 2010 afholdt Europabevægelsen i sam -
arbejde med LOF en mediekonference på Christiansborg, hvor en
række eksperter og politikere debatterede, hvorfor, journalister ikke
orker EU. Panelet bestod af Pat Cox (tidligere formand for Europa-
Parlamentet, samt formand for Den Internationale Europabevægelse),
Bent Winther (chefredaktør på Information), Charlotte Harder (redak-
tør på Horisont), Thomas Nystrøm (EU-konsulent for SF), samt Christel
Schaldemose (MEP, S), Morten Løkkegaard (MEP, V) og Søren Sønder-
gaard (Folkebevægelsen mod EU).  I alt 75 deltog i konferencen og
blev bl.a. dækket af P1, Journalisten og Altinget.

Torsdag den 28. oktober 2010 afholdt Europabevægelsen i samarbe-
jde med LOF en sundhedskonference om grænseoverskridende sund-
hedsydelser og patientrettigheder. Konferencens panel bestod af
blandt andre Arne Rolighed (fhv. direktør for Kræftens Bekæmpelse),
Jacob Axel Nielsen (fhv. sundhedsminister), Lars Engberg (formand for
Danske Patienter), Birgitte Josefsen (sundhedsordfører for Venstre),
Christel Schaldemose (MEP, S), samt Bente Klarlund (professor ved
Københavns Universitet). Konferencen fandt sted i Kulturmaskinen i
Odense og i alt 47 deltog.

KONFERENCER OG
HØRINGER 2010

Eurohøring på Christiansborg

Mediekonference på Christiansborg

Sundhedskonference i Odense
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DEBATMØDER 2010

Torsdag den 9. december 2010 afholdt Europabevægelsen offentligt debat-
møde med Kroatiens Udenrigsminister Gordan Jandroković i Europa-Huset.
Det eksklusive møde kom i stand i forbindelse med Udenrigsministerens 
officielle besøg i Danmark samme dag. Mødet gav anledning til at diskutere
status på Kroatiens vej mod et EU-medlemskab, samt landets rolle i det
sydøstlige Europa. I alt 45 deltog i debatmødet

Tirsdag den 7. december 2010 afholdt Europabevægelsen offentligt debat-
møde med Tyrkiets Europaminister Egemen Bağiş i Europa-Huset. Debat-
mødet gav anledning til at diskutere status på Tyrkiets forhandlinger med EU,
hvorfor EU har brug for Tyrkiet, forholdet til Israel, samt hvad Tyrkiet gør for at
føre en forsvarlig økonomisk politik.  I alt 70 deltog i debatmødet.

Torsdag den 19. august 2010 afholdt Europabevægelsen offentligt debat-
møde om udviklingsbistand på Toga Vinstue, hvor deltagerne fik mulighed
for at debattere, hvorvidt EU som verdens største donor er god nok til at
bekæmpe fattigdom, om flere penge burde gå gennem EU, samt hvordan EU
kan stå stærkere globalt. Paneldeltagerne bestod af Christian Friis Bach (inter-
national chef i Folkekirkens Nødhjælp), Flemming Møller (Venstres EU-ord-
fører) og Morten Emil Hansen (sekretariatsleder i concord).
I alt 40 deltog i debatmødet.   

Mandag den 16. august 2010 afholdt Europabevægelsen offentligt debat-
møde om visa liberalisering og human trafficking på Balkan i Europa-Huset.
Blandt paneldeltagerne var Britta Thomsen (MEP, S), Christian Axboe Nielsen
(adjunkt, Sydøsteuropastudier), Anders Lisborg (Center mod Menneskehan-
del), Ditmir Bushati (parlamentsmedlem af det socialdemokratiske parti i 
Albanien), samt Gledis Gjipali (landssekretær i Den Albanske Eu-
ropabevægelse). I alt 35 deltog i debatmødet.    

Debatmøde med Kroatiens udenrigsminister Cordan Jandroković

Debatmøde med Tyrkiets Europaminister Egemen Bağiş 

Debatmøde på Toga Vinstue

Debatmøde om visa liberalisering og human trafficking

.

Debatmøde med Tyrkiets Europaminister Egemen Bağiş 
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- Hillerød: Debat om forholdet mellem USA og EU
- København: Debat om det svenske formandskab
- Hillerød: Debat om EU-domstolens aktive rolle 
- Viborg - Skive: Bustur i det Nordjyske 
- Hillerød: Fejring af Europadagen 
- Odense: Fejring af Europadagen
- København: Debat om kampen for åbenhed og demokrati
- Skjern: Debat om religion i det offentlige rum
- Åkirkeby: Debat om hvad EU gør for Bornholm
- Munkebo: Debat på Lindø Værftet
- Løgstør: EU’s landbrugspolitik efter 2013 – åben stald
- Randers: EU’s militære magt
- Solrød: Debat om aktuel Europa-politik
- Hvidovre: Foredragsaften om de danske EU-forbehold
- Ringsted: Debat om grøn transport

REGIONALE 
BEGIVENHEDER 2010



Europabevægelsens Årsrapport 2010 13

For at kickstarte en eurodebat drog en gruppe frivillige med Europabevægelsens formand Erik Boel til
Odense den 2. februar 2010 for at hænge valgplakaten ”Ja til euroen” op. Formålet var at sende et stærkt
signal til Statsministeren om, at vi ønsker en afstemning om euroen hurtigst muligt. Europabevægelsen
var således klar indenfor 24 timer til at føre kampagne, hvis statsminister Lars Løkke Rasmussen beslut-
tede sig for at udskrive folkeafstemning om euroen. Eurokampagnen gav god medieomtale i Fyens Stift-
stidende og dækket af TV2 Fyn.

Da EU støttede skibakken på Bornholm skrev pressen, at det var at smide penge ud af vinduet. Imidlertid
blev skibakken en bragende succes, som ikke alene har givet positiv opmærksomhed omkring 
Bornholm, men også har tiltrukket turister om vinteren, hvilket er noget Bornholm i den grad har kæm-
pet for. Dette fejrede Europabevægelsen på Bornholm sammen med Europabevægelsens formand Erik
Boel tirsdag den 16. februar 2010 ved at stå på ski ned af bakken med EU-flaget i fuld størrelse. 
Begivenheden blev dækket af TV2 Bornholm, Bornholms Tidende, samt P4 Bornholm.

Traditionen tro fejrede Europabevægelsen den officielle Europadag den 9. maj. I 2010
faldt dagen sammen med Mors Dag og i den anledning blev dagen på Sjælland der-
for fejret med en markering af ligestilling, samt uddeling af blomster og kort. På
Bornholm blev dagen markeret med en temadag om EU2020 for elever på teknisk
skole, og i Jylland blev dagen fejret med uddeling af en Europakage. Begiven-
heden blev dækket af Ritzau, Frederiksborgs Amtsavis og Bornholms Tidende. 

Fredag den 15. oktober slog Europabevægelsen dørene op for Europæisk 
ølsmagning med ølentusiasten Mads Svaneklink. Fremmødet var over al 
forventning, og mere end 700 mennesker måtte gå forgæves på grund af
pladsmangel. 

Europabevægelsen deltog sammen med Europæisk Ungdom i den årlige
Europa Messe 2010 som fandt sted den 24. september i festsalen på
Københavns Universitet. Arrangementet giver god mulighed for at ud-
brede kendskabet til Europabevægelsens arbejde. I alt 600-700 gym-
nasieelever besøgte messen. 

Europabevægelsens sekretariat afholdt for første gang den 
10. december 2010 fredagsbar på Bremerholm. Formålet er at
tiltrække studerende og fortælle dem om Europabevægelsens 
arbejde, samt om de muligheder der er for at engagere sig aktivt i
Europabevægelsens mange proekter. 

KAMPAGNER 
OG EVENTS
Eurokampagne i Odense

De Bornholmske Alper

Europadagen 

Kulturnatten 2010

Europa Messe 2010

EU-Café
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Årets Europæer er en pris som Europabevægelsen årligt tildeler en
person, der har gjort en særlig indsats for det europæiske samarbejde. 

Den 13. juli 2010 overrakte Europabevægelsens landsformand Erik
Boel sammen med næstformand Ellen Trane Nørby prisen til den tyske
kansler Angela Merkel. Prisen blev overrakt i Kanzleramt i Berlin. 
Angela Merkel har en udstrakt vilje til altid at finde europæiske løs-
ninger. Under den økonomiske krise har Merkel vist lederskab, og
fremtidssikret euroen ved at gå forrest med krav om større økonomisk
disciplin. Samtidig har Tyskland også stillet de nødvendige
økonomiske garantier til rådighed. Det har ganske givet ikke været en
nem beslutning, men det er et modigt og nødvendigt træk, der vil vise
sig afgørende for Europas fremtid.  Overrækkelsen gav massiv me-
dieomtale, i nationale såvel som internationale medier.

Europabevægelsen var medarrangør ved uddelingen af Europas 
Kvinders Pris, hvor Europa-Parlamentariker Britta Thomsen modtog
prisen for sit engagement i EU og hendes kamp for ligestilling og de
massive traffickingproblemer. Arrangementet fandt sted torsdag den
14. oktober 2010 på Københavns Rådhus i forbindelse med en større
konference om menneskehandel. 

I 2010 udnævnte Den Danske Europabevægelse den tidligere formand
for Europa-Kommissionen Pat Cox til ”European of special signifi-
cance”. Prisen blev givet i anledning af at markere den massive indsats
som Pat Cox udviste i forbindelse med Irlands anden afstemning om
Lissabon-traktaten. Prisen blev overrakt fredag den 3. september. 

PRISUDDELINGER 
Årets Europæer 2010

Europas Kvinders Pris 2010

European of special significance 2010
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MEDIEAKTIVITET

aktive med mere end 400 debatindlæg og kronikker i landets aviser, 
herunder indlæg skrevet af Europabevægelsens mange medlemmer. 
Europabevægelsen vil derfor gerne sige tak til alle medlemmer, som 
bidrog med debatindlæg i 2010.

Derudover var Europabevægelsen særdeles aktiv i forhold til at medvirke
i TV- og radioprogrammer i 2010:

- P1 Formiddag: Erik Boel omkring euroen
- P1 Formiddag: Erik Boel omkring det nordiske samarbejde
- P1 Formiddag: Jens-Kristian Lütken omkring landbrugsstøtte
- P1 Morgen: Jens-Kristian Lütken og Mette Lykke Nielsen 

omkring Eurohøring 
- P1 Europa lige nu: Pat Cox omkring EU og medierne
- P1 Orientering: Erik Boel omkring Albanien
- TV2 Fyn: Erik Boel omkring Eurokampagnen i Odense
- TV2 Bornholm: Erik Boel og Jørgen Hammer omkring 

skibakken i Østerlars
- TV2 News: Erik Boel omkring SF´s landsmøde
- TV2 News: Erik Boel omkring kåring af Angela Merkel 

som Årets Europæer
- TV2 News: Mette Lykke Nielsen om kåringen af 

Angela Merkel som Årets Europæer
- TV2 News: Erik Boel omkring S-SF der ikke vil sætte 

euroen til afstemning

DEN DANSKE EUROPABEVÆGELSE TAGER AKTIVT DEL I DEN
DANSKE EUROPADEBAT. DETTE SIKRES GENNEM KONTINUERLIG
KONTAKT TIL PRESSEN, HERUNDER UDARBEJDELSE AF KRONIKKER
OG DEBATINDLÆG TIL LANDETS AVISER, MEDVIRKEN I TV- OG 
RADIOPROGRAMMER, SAMT UDFØRELSE AF EVENTS OG 
KAMPAGNER, SOM TILTRÆKKER MEDIERNES INTERESSE.

I 2010 var Europabevægelsen
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Den Danske Europabevægelse nyder godt af sin brede lokale forankring og særligt, når det gælder vores
bidrag til den offentlige debat i lokale dagblade. Her viser Europabevægelsens medlemmer et stort 
engagement, hvilket er med til at sikre, at mærkesager og budskaber ikke bare bliver hørt af de politisk 
aktive, men også i nærmiljøerne i Danmarks regioner.

Europabevægelsen udarbejder dagligt oversigter over Europadebatten i 21 lokale og 9 landsdækkende
aviser. På den baggrund kan vi overvåge udviklingen i den danske EU-debat og se, hvem der er de mest 
aktive. Nedenstående tabel viser en opgørelse over de 20 mest aktive debattører i 2010:

Navn 2010 2009

1 Erik Boel, Den Danske Europabevægelse 173 86

2 Arne Thøgersen, Den Danske Europabevægelse 114 135

3 Dan Jørgensen, MEP (S) 114 216

4 Britta Thomsen, MEP (S) 112 60

5 Christel Schaldemose, MEP (S) 73 110

6 Jens Rohde, MEP (V) 64 28

7 Per Clausen, MF (EL) 60 14

8 Morten Messerschmidt, MEP (DF) 58 108

9 Flemming Møller, MF (V) 36 0

10 Ole Christensen, MEP (S) 36 42

11 Morten Løkkegaard, MEP (V) 32 51

12 Søren Søndergaard, Folkebevægelsen mod EU 41 31

13 Emilie Turunen, MEP (SF) 27 35

14 Rina Ronja Kari, Folkebevægelsen mod EU 27 54

15 Margrethe Auken, MF (SF) 24 69

16 Bendt Bendtsen, MEP (K) 21 59

17 Gunar Hattesen, Den Danske Europabevægelse 19 13

18 Anne E. Jensen, MEP (V) 18 72

19 Ellen Trane Nørby, Den Danske Europabevægelse 14 2

20 Kristen Touborg, MF (SF) 14 4

EUROPADEBATTENS 
TOP 20

EUROPADEBATTENS TOP 20:



UDGIVELSER 2010
EN VIGTIG DEL AF EUROPABEVÆGELSENS VIRKE ER DE MANGE PUBLIKATIONER SOM LØBENDE
UDGIVES OG DISTRIBUERES TIL DEN ALMINDELIGT INTERESSEREDE BORGER VIA BIBLIOTEKER,
UDDANNELSESINSTITUTIONER, HJEMMESIDER, BORGERLIGE HENVENDELSER, OMDELING VED
ARRANGEMENTER OG UNDERVISNINGSFORLØB.

I 2010 UDKOM FØLGENDE PUBLIKATIONER:

Europabevægelsens tænketanks publikation ”Ja til Europa” udkom den 
28. oktober 2010 med temaet grænseoverskridende sundhedsydelser og 
patientmobilitet i EU. Publikationen indeholder indlæg fra blandt andre
Bertel Haarder (indenrigs- og sundhedsminister), Lars Engberg (formand 
for Danske Patienter), Birgitte Josefsen (venstres sundhedsordfører), samt
Christel Schaldemose (MEP, S).

I 2010 udgav Europabevægelsen undervisningsavisen ”EU i hverdagen 
– hvad gør EU for mig?” hvor blandt andre Klimakommissær Connie 
Hedegaard fortæller om klimaudfordringerne. Avisen bruges til undervisning
i forbindelse med Europabevægelsens Road Trips. Avisen er sponsoreret af
Europa-Kommissionens og Europa-Parlamentets Repræsentationskontor i
Danmark.   

I 2010 udgav Europabevægelsen undervisningsavisen ”De 4 Danske for-
behold” som anvendes til undervisning i forbindelse med Europabevæg -
elsens Road Trips. Avisen indeholder en pædagogisk gennemgang af Dan-
marks forbehold overfor EU-samarbejdet. Avisen er sponsoreret af Nævnet
for Fremme af Debat og Oplysning om Europa.

I 2010 har Europabevægelsen udgivet medlemsbladet ”Bag om EU-sagerne”
to gange. Fokus har blandt andet været på EU 2020-strategien og Balkan-
landene. 

Grænseoverskridende sundhedsydelser og patientmobilitet i EU

EU i hverdagen - hvad gør EU for mig?

De 4 Danske forbehold

Bag om EU-sagerne
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FokusEuropa udkommer hver 14. dag per e-mail til alle medlemmer.
Nyhedsbrevet indeholder kortfattet information om forskellige aspek-
ter af det europæiske samarbejde, boganmeldelser, samt en oversigt
over de kommende to ugers Europa-relaterede arrangementer. 

Europabevægelsen udarbejder dagligt en presseoversigt over debat -
indlæg og kronikker som omhandler EU. Presseoversigten dækker 
debatindlæg og kronikker bragt i lokale dagblade og landsdækkende
aviser.

Europabevægelsen udarbejder dagligt en engelsk presseoversigt 
over debatindlæg og kronikker som omhandler EU.  Presseoversigten
dækker debatindlæg og kronikker bragt i lokale dagblade og lands-
dækkende aviser.

Nyt fra Den Danske Europabevægelse er et elektronisk nyhedsbrev
som i 2010 udkom hver fredag. Nyhedsbrevet indeholder seneste nyt
fra Europabevægelsen, samt en oversigt over kommende aktiviteter. 

Nyt fra Bremerholm er et notat som fokuserer på historier bragt i
pressen eller fremhæver oversete sider af EU-samarbejdet. Notatet
sendes til alle medlemmer, samt lægges op på hjemmesiden 
Bremebank.dk.

NYHEDSBREVE 2010

FokusEuropa

Europadebatten i dagspressen

European Politics Daily

Nyt fra Den Danske Europabevægelse

Nyt fra Bremerholm

DEN DANSKE EUROPABEVÆGELSE HOLDER BÅDE SINE MEDLEMMER OG
DET DANSKE JA-NETVÆRK LØBENDE ORIENTERET OM AKTUEL 
EU-POLITIK GENNEM DIVERSE NYHEDSBREVE.

EUROPABEVÆGELSEN HAR UDGIVET FØLGENDE NYHEDSBREVE I 2010:
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VISIONER FOR 2011-2012
DET ER DEN DANSKE EUROPABEVÆGELSES AMBITION AT SKABE DE BEDSTE FORUDSÆT-
NINGER FOR EN AKTIV DELTAGELSE I DEN DANSKE EUROPADEBAT. PÅ DEN BAGGRUND
VEDTOG EUROPABEVÆGELSEN I 2010 EN LANGSIGTET STRATEGI MED DET FORMÅL 
AT KONKRETISERE DE TILTAG, SOM ER NØDVENDIGE FOR AT NÅ ORGANISATIONENS 
OPSTILLEDE MÅL FOR 2011-2012.

INDENFOR DEN STRATEGISKE MÅLSÆTNING FOR 2011-2012 ER DER DEFINERET TO FOKUS -
OMRÅDER, HVOR EUROPABEVÆGELSEN HAR VURDERET, AT DET ER MULIGT, AT SKABE
MARKANTE ÆNDRINGER OG FÅ FLERE ENGAGERET AKTIVT I DEN DANSKE EUROPADEBAT:

Europabevægelsen startede et frivillighedsprogram i 2010 med det formål at
få flere engageret aktivt i organisationens arbejde med at fremme det 
europæiske samarbejde i Danmark. 
For Europabevægelsen bliver det derfor vigtigt at:
• skabe et miljø der fremmer lysten til at blive frivillig i organisationen
• udvikle et uddannelsesprogram for frivillige
• synliggøre muligheden for at blive tilknyttet organisationen som frivillig 

I 2010 startede Europabevægelsen et partnerskabsprogram, som gør det
muligt for virksomheder at blive en del af organisationens støtteprogram. 
EU lovgivningen har stor betydning for de danske virksomheder, og for 
Europabevægelsen er det derfor vigtigt, at virksomhederne inddrages aktivt i
arbejdet med at fremme Europadebatten i Danmark. 

En vigtig målsætning for Europabevægelsen vil derfor være at intensivere 
arbejdet med at gøre det attraktivt at blive partner i organisationen.

Frivillighed

Partnerskaber
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